Chalmers Tekniska Hogskola 2002-08-21
Teknisk Mekanik 08.45-12.45

Tentamen i MEKANIK D1 (MME 112)

Lirare: Ake Fildt, tel 772 3349

Hjilpmedel: Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande gymnasietabell.
Valfri kalkylator samt ett egenhéndigt framstéllt A4-blad med anteckningar.

Rittning: Protokollet anslés senast 2002-09-03.
Granskning:  2002-09-03 k1 12.00-12.30 i AFs tjinsterum 3343 vid kansli E.
Betyg: 3:a10-14p,4:2 15-19 p, 5:a 20p —

FORKLARA ALLTID INFORDA STORHETER OCH MOTIVERA EKVATIONER OCH
SLUTSATSER. RITA TYDLIGA FIGURER.
KONTROLLERA SVARENS RIMLIGHET OCH DIMENSION.

MAXIMAL POANG PA VARJE UPPGIFT (1-6) AR 4.

1. En polisman jagar en tjuv langs hustaken i en stad. De springer bada
med en hastighet som ar 5 m/s nar de kommer till ett gap mellan tva
byggnader som &r 4 m brett och nivaskillnaden ar 3 m (se figuren).
Tjuven som har studerat lite mekanik gor sitt uthopp med 45 graders
vinkel klarar gapet galant och landar pa det bredvidliggande hustaket.
Polisen som inte last nagon mekanik gor sitt uthopp helt horisontellt.
Svara pa nedanstdende fragor och st6éd dina svar pa berdkningar:

hur langt in pa taket landar tjuven?

Klarar polismannen att hoppa till det bredvidliggande taket?

c.  Ger verkligen 45 graders uthoppsvinkel maximal hopplangd i detta fall?
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2. Trissan i en Artwoodmaskin ges en uppatriktad acceleration enligt
figuren. Bestdm accelerationen fér var och en av massorna och bestam
aven spannkraften i det masslésa snéret. Bortse fran friktion.




3. Ett block med massan m; = 4,0 kg vilar ovanpa ett annat block med
massan mz = 5,0 kg som i sin tur vilar pa ett friktionsfritt underlag. Den
statiska friktionskoefficienten mellan de tva blocken ér sadan att de
borjar glida relativt varandra nér en horisontell kraft F = 30 N appliceras
pa den 6vre av blocken sasom i figuren.

Antag i stillet att den horisontella kraften appliceras pa det undre
blocket. Hur stor kan da den horisontella kraften vara om inte blocken
skall glida relativt varandra?
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4 Antag att du under en cykeltur kommer till en horisontell asfalterad
parkeringsplats med viss friktion dér du boérjar cykla runt i en cirkular
bana med radien 20 m. Den resulterande kraften som underlaget utévar
pa cykeln bildar 15 grader med lodlinjen. Hur stor 4r da din fart?
Friktionskraften har d4 uppnatt hélften av sitt maximala varde. Hur stor
ar den statiska friktionskoefficenten mellan asfalten och cykeldiacken?

5. En lek som ibland praktiseras pa utflykter ar dggkastning. Tva personer
kastar ett ratt 4gg fram och tillbaka mellan varandra samtidigt som de
avladgsnar sig frdn varandra. Antag att den kraft som behovs for att
knécka ett dggskal ar ungefar 5 N och dggets massa ar 50 g. Vad ar det
som gor att det blir svarare och svarare att kasta dgget utan att det
knécks nar avstandet 6kar? Gor rundhénta antaganden och berdkna det
maximala avstandet mellan personerna om de kastar ett 4gg med
specifikation enligt ovanstdende.

6. En uniform stav med ldngden L = 0,8 m och massan M = 2,0 kg ar
friktionsfritt ledad i ena dnden. Den slapps fran ett horisontellt lige.
Bestam vinkelaccelerationen omedelbart efter att den har slappts samt
den kraft Fo som staven utévar pa leden.
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